



夏寶龍對港澳工商界和企業家提出4點希望

【香港商報訊】據港澳辦網站消息，5月12日上午，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在澳門與工商界人士座談，就貫徹落實習近平主席視察澳門重要講話精神，推動港澳發展、助力強國建設深入交流。

在認真聽取與會21位澳門工商界人士發言之後，夏寶龍表示，去年12月，習近平主席親臨澳門，出席慶祝澳門回歸祖國25周年活動並視察澳門，發表一系列重要講話，科學擘畫「一國兩制」事業發展藍圖，為港澳發展領航定向。學習貫徹好習近平主席重要講話精神，對於我們認清形勢、保持定力、堅決鬥爭，集中精力把自己的事情辦好，在變局中開創港澳發展新局面，具有重要意義。

夏寶龍表示，港澳工商界和企業家素有愛國愛港、愛國愛澳光榮傳統，每逢重要關頭都挺身而出為國擔當、為國分憂，留下了濃墨重彩的篇章。「天下興亡、匹夫有責」，對於每一位華夏兒女而言，愛國是本分、是責任、是使命。在我國發展歷史進程中，包括眾多港澳企業家在內的愛國商人前赴後繼，把個人理想、企業發展與國家前途命運緊密聯繫在一起，不懼怕殖民主義者，不懼怕美西方打壓，勇敢地進行鬥爭，用實際行動詮釋了「商之大者，為國為民」。在歷史大潮中，一代代港澳企業家將家國情懷深深融入血脈之中，生動展現了薪火相傳的愛國心、桑梓情。

夏寶龍指出，港澳工商界和企業家在港澳經濟波瀾壯闊的進程中書寫了一個個商業傳奇，始終緊隨中國經濟發展洪流奔湧向前。香港、澳門的命運從來都與祖國內地緊密相連，個人、企業的前途命運也同國家、民族的前途命運息息相關。廣大港澳企業家與國家風雨同舟，克服重重困難，在圍堵中突圍，在承壓中超越，用行動展現了什麼是「站着抗爭」。大家在投身國家發展的洪流中，貢獻了國家，發展了港澳，也成就了自身的事業。有的從單一業務擴大為綜合經營，有的從駐足一地

拓展為多點開花，有的從一個工廠壯大為企業集團，企業實力數倍、數十倍乃至上百倍增長。實踐證明，企業和國家就是一個命運共同體，只有將企業發展匯入國家發展的浩蕩洪流，才能在時代浪潮中破浪前行。

夏寶龍說，展望未來，港澳工商界和企業家只有站在歷史正確的一邊、堅定地與祖國站在一起，挺起脊梁敢於鬥爭，才能經受住風雨洗禮，贏得發展、贏得未來。當今世界，開放合作仍是歷史潮流，互利共贏是人心所向。單邊主義、霸凌行徑必將反噬其自身。對霸權主義本性，絕不能抱有任何幻想。香港、澳門是祖國的掌上明珠，是投資沃土、創業天堂，但有人見不得港澳好，處心積慮想把這塊寶地、福地毀掉，港澳人民絕不答應。

夏寶龍強調，資本無國界，商人有祖國。哪一個企業的發展不是依託於祖國，沒有祖國的強大，哪來企業的發展；沒有國家的堅強後盾，就沒有企業的根。港澳工商界和企業家作為推動港澳經濟發展的主力軍，立場上要特別清醒、行動上要特別自覺，在風雨洗禮中淬火成鋼。針對霸權行徑，有兩種截然不同的表現：一種就是軟骨頭，「下跪」求饒。主動獻上「投名狀」的有之，鼓吹「商人純逐利」而不顧國家利益的有之，這樣的人必為包括港澳同胞在內的中國人民所不齒。另一種是硬骨頭，挺身而出堅決鬥爭，展現出中國人的錚錚鐵骨。寧可戴着電子腳鐐也絕不屈服的有之，拿起法律武器奮起反擊的有之，這樣的人是英雄，為包括港澳同胞在內的中國人民所敬仰。大浪淘沙，在中華民族的歷史緊要關頭，大家要繼續發揚愛國愛港、愛國愛澳的光榮傳統，共同護航「一國兩制」實踐行穩致遠。

夏寶龍對港澳工商界和企業家提出4點希望：一是發揚鬥爭精神，團結一致愛國護港、愛國護澳。當國家利益受損時，大家應挺起胸膛堅守國家利益底

線，自覺將自身事業與港澳繁榮、國家發展緊密聯繫起來。當受到制裁打壓時，大家應團結起來，展現出應有的風骨和氣節。

二是堅定發展信心，扎根港澳繼續做大做強。要找準港澳所需和自身所長的結合點，充分挖掘港澳優勢和資源稟賦，主動識變應變求變，專心致志做強做優做大企業，把好的資源吸引到港澳、留在港澳。推動澳門經濟適度多元發展刻不容緩，大家務必樹立危機意識，居安思危，統一思想，立即行動起來，把發展藍圖落實到一個個實打實的項目上。特別是要把橫琴建設當成澳門自己的事，把握好「澳門+橫琴」的定位，多想辦法、多投項目，為澳門長遠發展闖出一條新路來，為子孫後代留下可持續發展的基業。

三是發揮自身優勢，突出重圍擴大開放、擁抱世界。要大力拓展國際商業網絡，繼續鞏固與傳統市場經貿聯繫，主動對接「一帶一路」等國家戰略，積極開拓中東、東南亞、非洲等新興市場。持續深化與葡語國家和企業合作，共同開發葡語國家市場。積極吸引在外人才回流港澳發展，大力引進海外高精尖缺人才到港澳發展，打造國際高端人才集聚高地。

四是面向海外講好港澳故事，旗幟鮮明唱響港澳、唱響中國。要帶頭多宣傳「一國兩制」和港澳優勢，增強對港澳發展的信心。要發揮國際聯繫廣泛的優勢，多邀請外國朋友來港澳實地考察，多展現港澳的活力與魅力，共同講好「一國兩制」故事。

夏寶龍最後表示，不論國際風雲如何變化，中國開放的大門只會越開越大。希望在港澳已經落地經商的、或者準備到港澳和內地投資興業的外國朋友們，看好中國、投資中國，看好港澳、投資港澳，在中國這個和平、公正、善良的國度，在開放、包容、多元的港澳，奮鬥拼打、成就事業、實現夢想。

中美經貿會談聯合聲明發布

雙方互相取消91%關稅 暫停24%關稅

【香港商報訊】當地時間5月10日至11日，中美經貿中方牽頭人、國務院副總理何立峰與美方牽頭人、美國財政部長貝森特和貿易代表格里爾在瑞士日內瓦舉行中美經貿高層會談。雙方圍繞落實今年1月17日中美元首通話重要共識進行了坦誠、深入、具有建設性的溝通，在經貿領域達成一系列重要共識。當地時間5月12日上午9時，雙方發布《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》。中國商務部昨就此指出，有關舉措符合兩國生產者和消費者的期待，也符合兩國利益和世界共同利益。

（尚有港商觀察刊A2版）

中美聯合聲明達成多項積極共識

當天，商務部新聞發言人發表談話說，2025年4月以來，美國政府在此前單邊加徵關稅的基礎上，又對華加徵所謂「對等關稅」，中國進行了堅決正當反制。隨後，美方輪番升級關稅措施，將對華「對等關稅」稅率從第一輪的34%先後提升至84%和125%。美高額關稅嚴重損害雙邊正常經貿往來，嚴重破壞國際經貿秩序。本次會談達成了聯合聲明，是雙方通過平等對話協商解決分歧邁出的重要一步，為進一步彌合分歧和深化合作打下了基礎、創造了條件。

雙方在聯合聲明中達成多項積極共識。雙方認識到雙邊經貿關係對兩國和全球經濟的重要性，認識到可持續的、長期的、互利的雙邊經貿關係的重要性，本着相互開放、持續溝通、合作和相互尊重的精神，繼續推進相關工作。雙方同意共同採取以下措施：

美方承諾取消根據2025年4月8日第14259號行政令和2025年4月9日第14266號行政令對中國商品加徵的共計91%的關稅，修改2025年4月2日第14257號行政令對中國商品加徵的34%的對等關稅，其中24%的關稅暫停加徵90天，保留剩餘10%的關稅。相應地，中方取消對美國商品加徵的共計91%的反制關稅；針對美對等關稅的34%反制關稅，相應暫停其中24%的關稅90天，剩餘10%的關稅予以保留。中方還相應暫停或取消對美國的非關稅反制措施。

雙方同意建立中美經貿磋商機制

雙方一致同意建立中美經貿磋商機制，就經貿領域各自關切保持密切溝通，開展進一步磋商。中方代表是國務院副總理何立峰，美方代表是財政部長貝森特和貿易代表格里爾。雙方將定期或不定期輪流在中國、美國開展磋商，或在商定的第三國開展磋商。根據需要，雙方可就相關經貿議題開展工作層面磋商。

本次中美經貿高層會談取得實質性進展，大幅降低雙邊關稅水平，美方取消了共計91%的加徵關稅，中方相應取消了91%的反制關稅；美方暫停實施24%的「對等關稅」，中方也相應暫停實施24%的反制關稅。這一舉措符合兩國生產者和消費者的期待，也符合兩國利益和世界共同利益。希望美方以這次會談為基礎，與中方繼續相向而行，徹底糾正單邊加稅的錯誤做法，不斷加強互利合作，維護中美經貿關係健康、穩定、可持續發展，共同為世界經濟注入更多確定性和穩定性。

中方嚴打戰略礦產走私出口

此外，商務部新聞發言人昨亦表示，國家對部分戰

中美達成重要共識

認識到雙邊經貿關係對兩國和全球經濟的重要性
認識到可持續的、長期的、互利的雙邊經貿關係的重要性
鑒於雙方近期的討論，相信持續的協商有助於解決雙方在經貿領域關切的問題
本着相互開放、持續溝通、合作和相互尊重的精神，繼續推進相關工作
雙方承諾將在2025年5月14日前採取以下舉措：美方取消91%的加徵關稅，暫停實施24%的「對等關稅」；中方相應取消91%的反制關稅，暫停實施24%的反制關稅。
雙方將建立機制，繼續就經貿關係進行協商。協商可在中、美或雙方商定的第三國進行。根據需要，雙方可就相關經貿議題開展工作層面磋商。

資料來源：中美日內瓦經貿會談聯合聲明

時間點	美國對中國商品關稅	中國對美國商品關稅
日內瓦談判後 (5月11日)	30%	10%
2025年4月11日	145%	125%
2025年4月9日	104%	84%
2025年4月2日「解放日」後	54%	49%
2025年4月2日之前	20%	15%

略礦產實施出口管制以來，發現一些境外實體與境內不法人員相互勾結，企圖通過走私等方式規避出口管制措施。為遏制走私等勢頭，國家出口管制工作協調機制辦公室5月9日聚焦打擊戰略礦產走私，在廣東深圳召開現場會並作出專項部署，近期還將組織一系列行動。

據介紹，現場會進一步明確了商務部、公安部、國家安全部、海關總署、國家郵政局等部門在專項行動中的任務分工，要求各相關部門加強執法協作、嚴厲打擊戰略礦產走私出口、形成「齊抓共管」的高壓態勢，採取切實有效措施、堅決防止戰略礦產非法外流。發言人說，針對近期在戰略礦產領域出現的偽報

中美日內瓦會談結果「符基本預期」



中美日內瓦會談結果出爐，市場上不少人認為是「超預期」，但在商務部國際貿易經濟合作研究院研究員白明看來，這一結果基本符合預期；同時，面對美國關稅施壓，中國堅定的態度給世界其他國家提供了示範作用。

90天後「仍存在不確定性」

白明向本報記者分析指，此次會談前提是中國態度十分堅定，面對美國所謂「對等關稅」輪番升級，中國都進行了堅決正當反制。同時，美國內部壓力越來越大，主要經濟指標出現惡化，對特朗普來說並不是好消息。所以，美國要趕快將關稅造成的混亂局面控制住，其咄咄逼人的態勢應該會有所收斂，「基於此，我認為取得這樣的結果是有可能的，符合基本預期！」

對於中美雙方取消91%的關稅，白明認為，這種取消更多是一種形式上的意義，這一部分關稅本身就是特朗普毫無理性的施壓。現在即使撤銷了，中美企業依然沒法做生意。他分析，目前美國對中國

今年新加的關稅還剩下20%的「芬太尼關稅」，和34%的「對等關稅」中保留剩餘10%的關稅，以及此前特朗普第一任期和拜登任期徵收的20%各類關稅，中國企業進入美國市場依然不容易，「差不多要付約50%的關稅」。

白明表示，針對34%關稅暫停其中24%的關稅90天，90天之後怎麼處理？還存在不確定性。20%的芬太尼關稅是美對華「欲加之罪，何患無辭」，未來也要通過談判取消。另外，對於特朗普第一任期和拜登政府期間加徵的關稅也需要統一梳理和處理。這些，都需要下一步繼續慢慢談判解決。此次雙方一致同意建立中美經貿磋商機制，為未來開展進一步磋商創造了條件。

中國為其他經濟體提供示範

除了反制關稅的取消，中方亦相應暫停或取消了對美國的非關稅反制措施。「這是中方在此次談判中表現出的善意。」白明指出，中國作為全球第一大貿易大國，率先與美國談成結果，至少在對等關

購報、夾藏走私、「第三國」轉口等企圖規避出口管制的違法違規行為，各相關部門迅速開展跨部門調查和案情會商，加大口岸查驗和打擊查處力度，深挖幕後非法實體和走私網絡，從嚴從快查辦違法案件，持續提升出口管制執法效力，切實維護國家安全和發展利益。

稅上美方沒佔到便宜。同時，中國也為世界各國提供了示範作用。

北京對外經貿大學國家對外開放研究院、法學院教授紀文華亦認為，中方的堅定態度為其他與美接觸的經濟體樹立了榜樣。美國挑起關稅戰的目的並非單純追求貿易平衡，而在於重塑有利於自身的排他性格局，迫使他國產業向美轉移。面對這種帶有脅迫性質的談判策略，世界各主要經濟體應攜手抵制，不應因一時壓力而放棄應有立場。各國唯有共同反對施壓式談判，國際經貿秩序才能朝着更加公正穩定的方向發展。

「中美經貿關係不僅事關兩國經濟利益，也對全球經濟穩定具有關鍵影響。此次高層會談為雙方溝通彼此關切、管控矛盾升級提供了寶貴機會，有助於為下一步解決具體問題鋪路。」紀文華說，中美經貿紛爭由來已久、纏結複雜，不可能靠一次會談就徹底化解。目前各方更現實的期望是雙方能藉此機會表達各自立場和關切，探索彼此利益交匯點，為今後談判創造更好氛圍。香港商報記者 張麗娟